

玉环民警颜日春抓捕嫌犯牺牲后续

# 他是拼命三郎 也是“福尔摩斯”



本报记者 陈栋 通讯员 余顺广 翁海珍

10月29日一早,天刚蒙蒙亮,哭肿了眼睛的颜璟娴去买了一块麦饼和一碗豆腐脑放在父亲灵前。那是颜日春生前最爱吃的早餐。

一转身,15岁的孩子泪流满面。

10月27日晚,台州玉环市民张女士的女儿被人私自带走,情急之下报警。刑侦大队值班民警颜日春和同事出警,在现场拦截嫌疑人和解救女孩的过程中,39岁的颜日春遭到了嫌疑人驾车碰撞拖行,导致后脑严重受伤,次日凌晨终因抢救无效不幸牺牲。(详见《钱江晚报》10月29日6版)

## 叔叔颜志初 当年劝他当老师 他非要做警察

“如果当初能说服他和我一样当老师,也许就不会这样了……”颜日春的叔叔颜志初一脸悲戚。他是玉环市楚门一中的物理老师,以前很关心颜日春的学业。

在他的印象里,颜日春聪明又勤奋。“颜日春的理科很好,尤其是数学特别突出,逻辑推理能力很强。”

颜日春上高中时,设定了人生目标,将来要做警察。

“我这辈子都在当老师,也鼓励颜日春去当老师,但他不听我的,高中毕业就报考了警察学校。”颜志初问过他,当警察有什么好的?颜日春当时说,自己身体很棒,性格又外

向,喜欢交朋友,“我更适合去外头闯荡,而且我是热血男儿,想保家卫国,所以我选择当警察。”

言犹在耳。

## 同事李良君 作为刑警 他在现场有敏锐的洞察力

1999年,颜日春进入玉环市公安局,被分在了沙门镇派出所。

沙门镇是玉环市最偏远的几个乡镇之一,有2万多常住人口,而整个派出所民警才5人。颜日春常常住在所里,一接到报警,总会第一个赶去。

颜日春一副硬汉模样,内心却细腻敏感,逻辑推理能力又强,很快在工作上崭露头角。

有一年,玉环一处高档别墅发生盗窃案,保险箱被人用切割机锯开,价值数十万元的财物被偷走。户主常年不在家,回来发现被盗时,不知道已经案发多久,案件侦破工作陷入僵局。

颜日春出马,竟然从地下室的一处窗台上发现了一枚积尘的嫌疑人遗留物。“地下室处处是厚厚的灰尘,没有绝对的经验 and 敏锐的洞察力,根本无法发现那里的异样。”现任预审大队教导员的李良君当时是刑大直属中队副中队长。

“当时他分析,如果用切割机切割钢铁制成的保险箱,噪音会非常大,周边住户不可能没人发现,所以小偷肯定是借着附近有人装修,发出巨大嘈杂声的时候‘浑水摸鱼’。”果然,按照颜日春的分析,中队很快摸清了案发的大致时间。证据叠加,嫌疑人很快就被锁

定抓获。

## 女儿颜璟娴 每次爸爸出去办案 她都会很担心

“爸爸太忙了,每天早出晚归,而且加班加个没完,一个电话接到,就马上要走。”女儿颜璟娴小时候对爸爸总有埋怨,“别人的爸爸在陪逛公园,我爸爸在加班;别人的爸爸在陪看电影,我爸爸在加班……”

直到小学5年级,璟娴逐渐懂事了,开始理解爸爸的不容易。“我了解到爸爸的工作很神圣,是保护别人的英雄,所以我对爸爸的生气慢慢变成了崇拜,甚至开始喜欢起爸爸工作时的样子。”

颜日春参与案件,总是冲在最前头,遭遇危险不是一次了。“之前有一次,爸爸去福建抓坏人,回来后才和我们说,差点回不来了。”原来,在那一次行动中,颜日春和同事3人去抓捕嫌疑人,颜日春第一个冲上前去抓人,差点被嫌疑人用凶器伤害。

得知此事后,家人很害怕,反复提醒他以后注意安全。“爸爸每次出去办案,我都会很担心,总觉得随时都有可能失去他。”璟娴说。

璟娴回忆,这次事发当晚8点左右,一脸疲惫的爸爸从外面回来,匆匆洗了个澡,然后就接到电话出去了。“那晚看着爸爸离开的身影,我就感到心里莫名不安,一直睡不着,盼着爸爸早点回来。到了晚上12点左右,妈妈来敲我的门,哭得说不上话,我才知道爸爸出事了……”

颜日春就这么走了,离开了崇拜他的女儿,还有10个月大的儿子。

## 专职帮表姐取钱,月入一万元

### 拉了一帮亲戚干这个,结果全被淳安民警抓获

本报讯 薛某,1995年生。今年4月份,他的表姐林某找到他,介绍他做一个生意。某资金盘的资金,要找人帮忙提现,他只要多办些银行卡,在资金到卡上后帮忙取出就可以,月工资1万元。

表姐还一再保证不会出什么事的,这个生意工资高、无风险。薛某想到生意简单,而且觉得表姐是自己人,就同意了。之后,他办理了多张银行卡,每当有钱进账,就到银行取出,交给林某。

不久,表姐又来找薛某,希望他再找些人来帮忙取钱,还嘱咐一定要信任的人,并开出6000元到8000元一个月的工资。薛某就陆续推荐妻子、大舅子、堂弟、同学等人加入,组成了一个专业取款的团伙。每次钱到账,收到钱的账户所有人就到周边的银行将钱取出,统一交给薛某保管,薛某做好记录后将钱交给林某,再由林某负责将钱打包后送往全国各地。

据薛某讲述,多次取款后他已经意识到钱的来历不明,但仍心存侥幸。为了防止被追查或被认出,他们一般不在固定的银行网点取款,有时还特地跑到偏远的或者外地的

银行网点取钱,并通过转账的方式调整取钱的银行。几个月下来,这个“家族式”的团伙取款金额高达数千万元,曾经一次就交给林某380万元。

薛某的好日子却被千岛湖的民警打破了。

10月1日,杭州千岛湖派出所接到王女士报警,称她在网上结识了一个姓林的朋友,聊熟后,对方推荐通过网络投注彩票可以轻松赚钱。为取得王女士的信任,对方将自己的账号给了她,并指导她进行投注、取现等操作,让王女士看到了里面的“商机”。王女士信以为真,在该网站注册账号进行投注,先后投资95万元。当晚,王女士在平台提现,页面显示提现成功,但银行卡没有收到钱,而那位林姓好友再也无法联系上了。

千岛湖派出所立即立案侦查,民警通过对收款账户资金流向的追查,发现王女士被骗的钱经过多次分流,最终在福建省厦门市被取走。

10月16日,千岛湖派出所经过前期的缜密侦查,组织精干警力赶往厦门,在该市集美区某处抓获职业取款犯罪嫌疑人5名。10



这个“家族式”的团伙取款金额高达数千万元。

月22日,在深圳抓获团伙中的1名嫌疑人,另1名嫌疑人向福建警方自首。

目前,7名嫌疑人已被刑事拘留,涉及案件10起。均采取在相亲网站物色被骗人,以恋爱为由通过网络聊天熟悉后,让其注册赌博网站后骗被害人转账,等到把转账金额取走后,就中断联系。其中被骗金额最少的14万元,最多的120万元。

本报首席记者 鲍亚飞  
通讯员 符明娟 文/摄